PROVA 128/C/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracio da prova: 120 minutos 2.* FASE
2003
PROVA ESCRITA
DE INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL
COTAGOES
I
1,220, i (20 X 3) oo, 60 pontos
60 pontos (*)
II
1.
11 U O URSRUR SRR 10 pontos
I U U TP 15 pontos
2.
20 TSP 10 pontos
2 . e — e e et be s e st tb b ar s e s eeserraesaraenn 15 pontos
2. e e raae e e tee e e e e bee e e e e baesreesanean 15 pontos
65 pontos (*)
I
1.
1 e P PO USSP 10 pontos
B et ettt et ee s e e s et reee st v et aa saernbbbarreesenteaaanrees 15 pontos
1 IR T PR 20 pontos
ou
2.
2. e e e e et e e e e e e rerae e s rabeeaantes 10 pontos
7P USSR U UUTUOt 15 pontos
2.3 e et errtr e e e e et e s st e et et aee e a e e e e asaaebaeaeaessar 20 pontos
45 pontos (**)
Atransportar..................ccoeeinnnnnnn. 170 pontos
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Transporte ............cccccceeveeviieceeenne 170 pontos

v
1.
b P PSS URR PP 15 pontos
i USSR PPUTPPPRPRR: 15 pontos
ou
2
2t et bt et ettt st n e e e e s nrare s 15 pontos
2.2 e e e b a e s 15 pontos
ou
3.
R IO OO VOO ST PR ORI TP 15 pontos
k37 2O R P OO P U PP SRRTSTOPTTOPRRP 15 pontos
ou
4,
- e T U RUTPPORURTPR 15 pontos
T B O U P OO PP 15 pontos
30 pontos (***)
TOTAL ..o 200 pontos

(*) Nos GRUPOS 1 e 11, o examinando deve responder a todos os itens.
(**) No GRUPO III, o examinando s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2).
(***) No GRUPO IV, o examinando s6 pode responder a um conjunto de itens (1 ou 2 ou 3 ou 4).

PREENCHIMENTO DA GRELHA DE CLASSIFICAGAO

No GRUPO I, os resultados deveréo ser registados do seguinte modo:

e resposta correcta ..........oocceevvinnennn. 3 pontos
e resposta incorrecta ... 0 pontos
e auséncia deresposta ................... trago (-)
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1. CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Atendendo aos multiplos condicionalismos que rodeiam a leccionagéo da disciplina de IDES ~ caracter
transversal e multidisciplinar dos saberes explicitados no programa; heterogeneidade de formagdes
dos docentes e consequente diversidade de perspectivas face aos referidos saberes; elevado grau de
liberdade sugerido para a leccionagdo do programa, valorizando as potencialidades individuais dos
alunos —, considera-se que:

*a apreciagdo de cada resposta deve revelar flexibilidade e abertura face aos contextos de
ensino/aprendizagem potencialmente existentes:

* poderdo ser igualmente cotadas respostas que reflictam, sobre um mesmo assunto, pontos de vista
ndo necessariamente coincidentes entre si, ou com os do professor classificador, desde que
devidamente fundamentados e cientificamente validos (significantes e significativos).

N&o obstante o que se referiu, &€ necessario definir um quadro normativo que assegure um minimo de
uniformidade e de equidade no processo de correccdo das provas. Assim, os professores
classificadores deverao valorizar os critérios gerais e especificos que a seguir se apresentam.

1.1. No GRUPO I:
* 0 examinando devera indicar claramente, na folha de respostas, a versdo da prova a que
esta a responder. A auséncia desta indicagéo implicara a anulagéo de todo o grupo;

* em cada item, se o examinando apresentar mais do que uma opg&o, ou se o nimero do item
e/ou a letra da alternativa forem ilegiveis, a cotagio da resposta sera zero;

* se o examinando, em vez de indicar a letra da alternativa correcta, transcrever essa opgéo,
ser-lhe-a atribuida a cotacio total.

1.2. Nos GRUPOS 11, Il e IV, as respostas devem revelar:

» objectividade e capacidade de sintese;

e clareza, tendo em atengéo a coeréncia, a adequagéo, a pertinéncia e a articulagao das
ideias e/ou dos argumentos apresentados;

» capacidade de analise e de interpretagio dos documentos (figuras, tabelas, etc.) utilizados
no enunciado;

o terminologia adequada;

¢ perspectiva sistémica da realidade;

* reconhecimento da necessidade de mudanga de escala de analise na compreensdo dos
fendmenos.

Nestes grupos, ndo € exigivel que os examinandos, nas suas respostas, utilizem exactamente
os termos e/ou expressdes presentes nos critérios especificos de classificag&o.

1.3. Nos GRUPOS III ¢ IV, caso 0 examinando ndo respeite as instru¢cdes dadas, respondendo a
itens de diferentes conjuntos, s6 podem ser classificados os itens pertencentes ao
primeiro conjunto escolhido.
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2. CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

VERSAO 1 VERSAO 2

1. ... D . C o
2. ... B o Do
3. ... B o Do,
4. ... A B.een
5. ... C o Do
6. ..... D o Cos
7. ... D o, B
8. ... B .o, B
9. ... B . A
10. ... A Coie
1. .. D . B
12. ... A Do
13. ... A B
14. ... D ., Do
16. ... D .. Do
16. ... C o Coiie
17. ... C o A
18. ... A A
19. ... C o B
20. ... B . A
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3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos
3 pontos



II

1.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta explicitar correctamente o conceito de
«Direitos Humanos».

........................................................................................................................................... 10 pontos

1.2. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende a complementaridade existente entre os conceitos de «Desenvolvimento
Humano» e de «Desenvolvimento Sustentavel», tendo em vista a melhoria quer do nivel
quer da qualidade de vida de todos os seres humanos, no presente e no futuro. Em
alternativa, o examinando pode salientar a necessidade de garantir a concretizagao da
«universalidade dos direitos da vida» a que todos 0os seres humanos, por natureza, tém
direito.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta explicitar a relagdo de complementaridade entre os conceitos referidos,
sem contudo a relacionar com os Direitos Humanos, devem ser atribuidos 10 pontos.
Se a resposta se limitar a explicitar correctamente os conceitos referidos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagdo total deve ser atribuida se, na resposta, o examinando estabelecer a
correspondéncia correcta entre os NPl referidos no texto e o nimero que lhes
corresponde na figura 2.

........................................................................................................................................... 10 pontos

2.2. A cotacdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende as diferengas entre a estratégia de desenvolvimento baseada na promogao
das exportagdes, seguida pelos NPI asiaticos, e a estratégia de desenvolvimento
adoptada pelos NP| da América Latina, que se baseia na substitui¢cdo das importagées,
dominante até a década de 90 do século XX.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar as caracteristicas de uma das estratégias referidas,
devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir o tipo de estratégias adoptado por cada um dos tipos
de paises, sem explicar as diferengas entre elas, devem ser atribuidos 5 pontos.

2.3. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o desenvolvimento das industrias de alta tecnologia, ao permitir a
elevagéo dos saldrios, favoreceu a deslocalizagéo das indastrias intensivas em méo-de-
-obra para paises onde ela é abundante, contribuindo para a industrializagdo de paises
em que dominava uma economia essencialmente agricola.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar a deslocalizagdo das industrias intensivas em mao-de-
-obra, sem a relacionar com o desenvolvimento das inddstrias de alta tecnologia, devem
ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir que houve desenvolvimento de outros paises do
Sudeste Asiatico, devem ser atribuidos 5 pontos.



1.1.

1.2,

1.3.

2.1,

2.2,

I

A cotacgdo total deve ser atribuida se, na resposta, for dado um exemplo considerado
adequado ao solicitado na pergunta (por exemplo, o direito ao sigilo sobre dados
pessoais, o direito a informagdo sobre possiveis consequéncias, para a satde, da
utilizagéo de determinadas tecnologias, etc.).
........................................................................................................................................... 10 pontos

A cotagédo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a difusdo crescente das novas TIC permite, por um lado,
comunica¢des globais que ultrapassam, com crescente facilidade, e independentemente
da vontade dos poderes publicos, as fronteiras dos Estados e, por outro lado, lhes
retiram progressivamente capacidade de intervengéo sobre os contelidos veiculados.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicar um dos aspectos referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.

Se a resposta se limitar a exemplificar uma situagéo que ilustre a altera¢do do papel dos
poderes publicos no dominio das telecomunicagdes, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotacdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o0 examinando
compreende a importancia da inovagao tecnolégica como factor de desenvolvimento,

seja como factor determinante na melhoria dos niveis de produtividade e de
competitividade das economias, seja como factor determinante de melhorias nos niveis

de conforto e de bem-estar das populagdes.
........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta apenas explicitar a importancia de uma das vertentes referidas, devem ser
atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir que as novas tecnologias s&o factores de
desenvolvimento, devem ser atribuidos 5 pontos.

A cotacdo total deve ser atribuida no caso de a resposta referir os paises em
desenvolvimento.
........................................................................................................................................... 10 pontos

A cotacado total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o modelo de desenvolvimento dominante assenta em processos de
industrializacdo e em padrdes de consumo (elevag@o das taxas de motorizagdo, difuséo

do modo de vida urbano, etc.) muito dependentes da utilizagdo de combustiveis fésseis,
grandemente responsaveis pelas emissdes de CO,.
........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das vertentes em que assenta o modelo de
desenvolvimento dominante, devem ser atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir a relagdo entre o aumento de emissdes de CO; e 0
aumento do consumo de combustiveis fésseis, sem a explicitar, devem ser atribuidos
5 pontos.
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2.3. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que a adopgdo de modelos de desenvolvimento assentes no uso de
tecnologias que respeitem o ambiente, na utilizagdo de energias aiternativas, na
poupanga de energia e na vulgarizagéo da reciclagem permitira conciliar a melhoria da
qualidade de vida e o respeito pelo ambiente.

........................................................................................................................................... 20 pontos

Se a resposta explicar em que consiste o desenvolvimento sustentavel, sem explicitar o
que o diferencia dos modelos de desenvolvimento que ainda prevalecem, devem ser
atribuidos 10 pontos.

Se a resposta se limitar a referir a necessidade de usar modelos de desenvolvimento
sustentavel, devem ser atribuidos 5 pontos.

v

1.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o envelhecimento da populagdo, que se verifica nos paises
desenvolvidos, como a Alemanha, e a necessidade de realizag&o de tarefas indesejadas
pela populagdo autdéctone pdem em causa o seu desenvolvimento, caso ndo haja
recurso a mao-de-obra imigrante.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a explicar a necessidade que os paises desenvolvidos tém de
mao-de-obra, sem a relacionar com um dos aspectos referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.

1.2. A cotagéo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel da restricdo a entrada de imigrantes,
fundamentando-a correctamente.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentagdo ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

2.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende o significado da express&o em causa, tanto no que respeita & segmentagao
do processo produtivo como no que respeita a dispersao geografica das varias fases
desse mesmo processo produtivo.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar um dos aspectos referidos, devem ser atribuidos
10 pontos.
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2.2, A cotagéo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel, para o comércio internacional, da
redugdo dos custos dos transportes e das comunicagdes, fundamentando-a
correctamente.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentag&o ou recorrendo a argumentos n&o considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

3.1. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de a resposta evidenciar que o examinando
compreende que o tragado fixo das redes de transporte e o facto de estas favorecerem
a concentragdo da populagdo e das actividades econdmicas contribuem para a
existéncia de assimetrias no continente europeu.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar uma das razdes enunciadas, devem ser atribuidos
10 pontos.

3.2. A cotagéo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, o examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel da existéncia de assimetrias regionais
na coesdo econdmica e social do territdrio europeu, fundamentando-a correctamente.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentag&o ou recorrendo a argumentos n&o considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.

4.1. A cotagdo total deve ser atribuida se a resposta evidenciar que o examinando
compreende o efeito desestabilizador das relagbes sociais tradicionais que os
fenomenos de difusdo cultural e de aculturagao (facilitados, mais do que nunca, pelo
nivel de globalizag&o do mundo actual) podem ter.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta apenas explicitar o que se entende por «choque cultural», devem ser
atribuidos 10 pontos.

4.2. A cotagdo total deve ser atribuida no caso de, na resposta, 0 examinando apresentar, em
termos prospectivos, uma consequéncia possivel, para a paz no mundo, da crescente
difusdo de valores, comportamentos e estilos de vida da «civilizagdo ocidental,
fundamentando-a correctamente.

........................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta se limitar a apresentar uma consequéncia possivel, omitindo a respectiva
fundamentag&o ou recorrendo a argumentos ndo considerados validos, devem ser
atribuidos 5 pontos.
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EXAMES NACIONAIS DO ENSINO SECUNDARIO 2003, 2.* FASE

INTRODUGAO AO DESENVOLVIMENTO ECONOMICO E SOCIAL (Céd. 128)

GRELHA DE CLASSIFICAGAQ
- . GRUPO 1
Cédigo Numero otal
Confidencial Convencionalf 1, | 2, | 3. | 4. | 5 {6 | 7.]8 |9 |10.{11.]|12 |13.[14. |15 | 16.|17. ] 18. | 19. | 20.
da Escola da Prova (60)
@A BN
GRUPO 11 GRUPO 111 GRUPO IV TOTAL
Codigo Numero
Confidencial |Convencional] 1-1- | 1-2- | 21. | 22. | 23. Total 1.0u 2, Total 1.0u 2. 0u 3. ou 4. Total DA
da Escola da Prova ota otal | provA
1. 2. 3. * 1. 2.
(10) | (15) | (10) | (15) | (15) | (69) | = (45) (30) | (0-200)
(10) | (15) | (20) {15) | (15)

l

* O professor classificador devera indicar, nestas colunas, qual o conjunto de itens a que o examinando respondeu.

Data [/ O Professor Classificador




